

## Год книги. Наследие. Требник

Год книги - это повод вспомнить, что вначале было все-таки слово... В череде просветительских и культурных мероприятий, которые будут сопровождать этот год, главными действующими лицами будут, конечно, писатели, поэты, издатели, сотрудники библиотек, известные публицисты... Найдется место и для книголюбителей. А мы? Желая внести свою толику, мы решили организовать небольшой проект под условным названием "Год книги. Наследие". Содержание его - серия кратких иллюстрированных публикаций на сайте "СБ", в которых планируется рассказать о наиболее знаменитых и древних книгах, хранящихся в республиканских фондах, о бесценных печатных и рукописных раритетах, и ставших по сути тем самым первым словом и в просвещении, и в литературе, и в книгоиздании...

Информационную поддержку нам любезно согласились оказать сотрудники Национальной библиотеки РБ.

### Требник - старопечатная книга из библиотеки Е.Ф. Карского

В фонде научно-исследовательского отдела книговедения Национальной библиотеки Беларуси хранится личная библиотека академика Российской академии наук Евфимия Федоровича Карского (1861–1931). Собственная библиотека была подарена в 1922 г. самим Е. Карским. Е. Карский – известный белорусский ученый-филолог, этнограф, фольклорист, палеограф, автор более 700 научных работ и трехтомного издания «Белорусы». Библиотеку Евфимия Федоровича Карского называют «творческой лабораторией».. В ее состав входят книги по языкознанию, этнографии, богословию, палеографии.



Самое старинное издание из коллекции Е.Ф. Карского – это Требник, или Евхологион, богослужебная книга на церковнославянском и польском языках. В состав книги входят молитвословия, которые называются требы, они совершаются по духовным нуждам верующих (содержит таинства Крещения, Миропомазания, Венчания, Елеосвящения, Покаяния и другие молитвы). В данной книге отсутствуют выходные сведения. Место и дата печатания были установлены по библиографическим источникам. Книга была издана на белорусских землях в некогда крупнейшей типографии Супрасльского Благовещенского монастыря в 1736 г. (ныне на территории Польши). Это униатское издание, предназначенное для священнослужителей. Книга небольшого формата, напечатана в 8-ю долю листа, ею удобно было пользоваться во время богослужения. Печать выполнена в одну краску. Издание украшено ксилографическими заставками, наборным орнаментом, разнообразными инициалами.

Переплет книги скромный – темно-коричневая кожа на картоне, на верхней переплетной крышке и корешке блинтовое тиснение. К блоку книги дополнительно приплетено 6 листов с молитвами. Можно предположить, что этот раритет подарен ученому его отцом, священником Федором Новицким, либо экземпляр был куплен самим владельцем в библиотеку для пополнения ее редкими изданиями. На верхней переплетной крышке имеется библиотечная помета: № 831. Требник из личной библиотеки Евфимия Федоровича Карского - памятник белорусской книжной культуры XVIII в. По библиографическим источникам, это единственное супрасльское издание Требника 1736 г., которое хранится в Беларуси.

*Гл. библиограф научно-исследовательского отдела книговедения Т.В.Соловей*



Дата публикации: 14:55:58 20.06.2012